

二 改進我國學制的商榷

朱匯森

我國新式學校制度，是在前清光緒年間變法維新後所制定的。因為不是隨著社會需要逐漸形成，自難適合國情。清末民初，我國人士到歐、美、日本諸國留學的很多。學成歸來，漸居要津，往往以學習國別相互結納呼應。如某一派占有優勢，便倡言其留學國學制的優點，主張仿效。因此自光緒二十八年至民國十一年，不到二十年之間，我國先後便模仿過日、法、德、美等國的學制。改革頻仍，致使國家教育陷於迷惑與混亂的境地。民國十一年制定新學制後，迄今已有四十餘年，學制沒有多大的改變。雖然也常有人指評現行學制的缺點，呼籲革新。然政府及教育界領導人士，都抱著非常慎重的態度，重視內容的部分調整，不驚形式的全部改制，這是我國教育行政較前進步的現象。本節擬將修訂學制的原則，時論對現行學制的批評，以及改進學制的建議等項，分別加以介述。

(一)修訂學制的原則及對現行學制的批評

沒有一種學制能盡善盡美，所以在許多場合都可以聽到對學制的評議，不論議論者是學者專家、學
肆、二 改進我國學制的商榷

生家長，或是社會上關心教育的人士。三十多年來散見報章雜誌上評論學制的文章很多，見仁見智，莫衷一是。林本先生曾歸納幾位專家的意見，彙成十項原則，指出現行學制與原則不合的若干事實，並表示其個人的主張。茲摘錄各項要點於下：

(1)「教育應維護機會均等的原則，而現制下的教育不特須受經濟條件的限制，並且已有雙軌學制的事實。」如有人指責：「清貧優秀子弟因財力貧乏，無論其智力如何卓越，在現行學制中首先受到淘汰。」反之，「許多有錢人的子女，可以毫無問題直線上升的進入最高學府。」林本先生認為：「這顯然是一種行政處理，似與學制本身並無關聯。」

(2)「教育應配合實際生活需要的原則，而現制下的教育似與社會完全脫節。」誠如蔣夢麟先生所說：「現行中小學側重升學，事實上不能升學的學生反居多數。」「現行學制使學生慣居城市與都會，畢業後不肯重返鄉間，致農村無建設人才，都市多浮遊子弟。」林本先生的主張：「我們雖然不能說和學制本身全無關係，然而大部分還是因為課程教材之不當，以及學校與生產環境不夠聯繫的緣故。」

(3)「教育須切合社會實際的原則，而現行學制不特從事模仿外國，未能適應國情；且無論西秦東越，一體實行，以致各地方頗有方枘圓鑿、格格不入之感。」我國學制大都模仿外國，前面已予指述；未能適合國情，亦為時人所詬病。林本先生說得好：「教育之模仿不為病，病在乎不顧其地域之特殊環境，不顧其時代之特殊需要，即由於不顧時空關係，不顧社會實情，而徒作東施效顰之故，而我國五十年來辦理新教育卻正坐此病。」

(4) 「教育須適應世界趨勢迎頭趕上的原則，而現制下的教育處處表示閉戶造車，不求進步。」原文列舉義務年限應予延長；初中應改為中間學校性質，注重職業陶冶；減少整個學制所需年限，提早青年服務社會之時機等項。我們若在現行學制範圍以內略作調整，便能趕得上世界教育潮流。

(5) 「學制全體應為靈活有機的結構、各級學校顯示其獨特的功能之原則。而現行學制區分節段失之過多，而且呆板。不特中途少分支機會，且分層逐級，迂迴重複，既易降低學業程度，又失各級教育獨立完成之旨。」作此項批評的學者很多。據林本先生的意見，第一應對於各級各類學校的目標功能，分別清楚，具體確定，以期待青年人人共曉，勿入迷途。第二對於各級各類學校的課程教材必須根本調整，以期配合完成教育的本旨。第三對於中等教育的階段，使不同形態的中學同時並存，於設置上更作多種多樣的變化，並使彼此間溝通聯絡格外靈活。所以林本先生說：「凡此種種多半為課程教材及行政處理上的變更，似與學制形式無甚關係的。」

(6) 「學制須兼顧學生身心發達狀態、俾得盡其最大可能的發展之原則，而現制下的學校，因採硬性的學年制，高中既不分組，課程教材又絕少自己選習餘地，極難適應被教育者個性的發展。」林本先生根據心理學家對男女生發情狀況與年齡的關係，及漢斯（N. Hans）調查五十國家學制的結果，認為「我們如果從學生身心發育來談學制年限的段落，覺得現行六三三制還是比較合理，不必輕易更張的。」至於如何適應學生個性，俾得各展所長，亦屬課程及行政處理範圍內之事，自應加以縝密的研究。而亟須予以調整。

(7)「各級各類學校在學制上應有其合理之地位、以期分途發展的原則，而現行學制對於專科學校未能安排妥適，職業學校亦因比照普通中學而設，未合各種職業本身的需要。」查現制專科學校的入學程度與大學相等，教育目標亦與大學無顯著的差別，致難表現其特殊功能。職業學校比照中學分為初、高兩級，修業各為三年，亦覺過分呆板。近年來職業學校已有三三制、四年制、五年一貫制、六年一貫制等類型，稍可補救此種缺陷。專科學校與大學的目標在法令上雖有若干字樣的不同，實際上很少差別，自應從課程教材及教學上加以改進。

(8)「師資之養成須切合各級學校需要的原則，而現行學制對師範教育迄未得適當的安排。」目前我國師範教育未能構成完整體系，確為現行學制的一項缺點。林本先生主張設立五年制師範專科學校，培養國民學校的教師；師範學院相當大學程度，培養初級中等學校的教師；師範大學提高到研究所程度，培養高級中等學校的教師。普通大學畢業生如要擔任初級中等學校的教師，必須選習規定的教育學分。

(9)「學校教育應與社會教育全盤配合、以增強教育效果的原則，而現行學制對於教育不特未加重視，且彼此分道揚鑣，各不相謀。」林本先生認為：「補習學校在學制上已占有一定的地位，他如民眾教育館、圖書館、博物館、體育場以至於電影、播音等，法令上亦各有明文規定。問題是在主持教育行政者及一般教育者對之能否予以適當的注意。……這些都是有關行政處理的事，於學制本身似乎沒有多大關係。」

(10)「教育制度應與考試制度密切聯繫、使人才之培養與登庸表裏相應、以期增強民族實力的原則。」

而現制下的教育，不特對於青年自習未加鼓勵，且有形成『文憑萬能』與『資格至上』之弊。」林本先生也承認考試的重要。以爲人才培育與資格檢定截然分爲兩事，不但可以避「免求學騙文憑」及「教學重及格」的毛病，而且足以鼓勵青年努力自修之風。考試制度似乎並不屬於學制範圍以內，但卻與學制息息相關。對於改革學制時應加注意。①

(二) 改進學制的建議

許多教育學者曾經提出擬議中的學制系統。如孫亢曾先生在「改革現行學制之建議」一文中，根據我國社會發展的趨勢及當前需要，擬將全部學制系統，就其各階段的不同功能，定爲基本教育、充實教育、學術教育及補充教育四部，構成一完整的體系，打破初等、中等、高等三階段的傳統觀念。②林本先生在「改革學制評議」一文中，主張將初中改爲「通科中學」，以完成教育及就業爲依歸；高中改稱「高等學校」，另設五年高等學校，均實行分組專精，專以準備升學爲目的；四二制中學與三三制中學可以並存。此文附有改進學制及行政處理辦法，計畫甚爲週詳。③雷國鼎先生在所著「教育行政」一書內，也建議學制改革之途徑，主張將國民學校延長爲八年，分高、初兩級，初級五年，高級三年。中等學校建立於國民初級學校之上，其首三年與國民高級學校並立。國民高等學校以實施職業預備訓練爲主，中學以實施普通文化陶冶、準備升學爲主，並依其性質分爲文科、理科、實科及普通中學四種。大學修業年限改爲三年。職業教育分爲「技藝學校」、「職業專科學校」及「高等專門學校」三級，師範

教育分爲「師範專科學校」及「師範大學」兩級，補習教育分「初級補習學校」、「中級補習學校」及「大學推廣學程」三級。雷先生的主張，頗多創見。⁽⁴⁾讀者可以參閱諸位先生的原文，此處不再詳述。著者對於學制改進的意見，十分贊同林本先生的主張：「現行學制流弊固大，但所以然者，由於學制內容之處實較學制本身爲多。我們如能將課程教材重新改造，再於行政處理及學校年限前後銜接等處，略作調整，未始不可救患補弊，以應當前重建教育之要求。無需乎對於整個學制系統，改弦易轍，大事更張的。」⁽⁵⁾林本先生這一主張雖在十六年前提出，到現在還是十分正確而妥當。著者下面的幾點意見，卑無高論。僅在現行學制的結構中，略爲補苴罅漏，以加強學制的教育功能。

- (1)新學制中的初中階段，屬於中間學校性質，過去與高中的關係比較切近。目前由於延長義務教育年限的需要，及提高職業訓練水準的要求，初中與國民學校間、高中與專科學校間的關係，已較初中與高中間的關係更爲密切。今後初中、初職改辦爲國民中學，偏重於基本教育的延長。而高中、高職與專科學校合併而成的五年制專科學校，將爲實施職業教育最重要的部門。
- (2)最近教育部正考慮將現制的中學改爲綜合性中學，使課程更富於彈性，學生可以自由選修學科，發展自己的性向。綜合中學的主要特色，在於普通教育與職業教育在同一學校內實施。民國十一年施行「新學制」時，即規定①初級中學施行普通教育，但得視地方需要兼設各種職業科。②高級中學分爲普通、農、工、商、師範、家事等科。但得酌量地方情形，單設一科，或兼設數科。③中等學校得用選科制。我國實施綜合中學制後，限於學校的人力和財力，往往顧此失彼，效果未著。時論指責頗多，是以

在民國二十一年才確定中學、師範、職校分別設置的現制。過去所有的困難因素，迄今仍然存在，則恢復綜合性中學的結果，似未可過分樂觀。著者以爲將來實施九年國民教育後，國民中學酌量採取綜合中學的優點，加強職業指導，自有其事實的必要。至於高級中學要將現行單科制改爲綜合制，似應慎重的考慮，以免重蹈覆轍。

(3) 過去的學制著重學生升學，均以中學及大學爲學校系統的主幹，職業學校及專科學校爲其旁枝。今後爲了糾正時下升學主義，爲了多數國民的生活改善，爲了強化民生主義教育的特點，似應以職業教育爲學制中的主幹。政府應確立政策，鼓勵青年進入職業學校及專科學校，施以各種職業知能的訓練，爲國家造就生產的人才。同時對於在職青年施以繼續教育，並予各種優待，使能升入大學及獨立學院深造。只要因勢利導，目前盛行的升學主義並非不可扭轉過來的。

(4) 現行學制中，專科學校與大學及獨立學院的職能，在法規上略有區別，然而意義含糊；在實際上專科學校成爲大學及獨立學院的速成科或次一級的學校。「專科學校法」第一條規定，「專科學校以教授應用科學，養成技術人才爲宗旨。」那麼大學中的農、工、法、商、醫各學院是否也「教授應用科學、養成技術人才」？大學法第一條規定，「大學以研究高深學術，養成專門人才爲宗旨。」但是專科學校畢業生學有專精，是否也算「專門人才」？學習應用科學是否也要「研究高深學術」？現行法令規定專科學校入學資格與大學相同，修業期間僅差一年。然而大學畢業可授予學位，專科學校則無。專科學校畢業生只能轉入大學的二年級，可見彼此地位的差距。難怪專科學校的學生都願退學後重行報考大

學，各專科學校都想改爲獨立學院，更進而升格爲大學。如此，所謂專科學校獨特的目標及職能何在？今後如果專科學校仍將維持其存在，則所設的科別應避免與大學及獨立學院的各系重複，入學資格不必一律以高中畢業爲限。畢業後的任用，似可以比照大學畢業的資格敘級支薪，以獎勵專業人才。

(5)我國「壬寅學制」即規定了單科大學的地位。「壬子癸丑學制」的大學也是分科的。「壬戌學制」更明白規定大學設數科或一科均可，設一科者，稱爲某科大學。直到民國十八年七月，國民政府公布「大學組織法」，才廢除單科大學名義，而稱爲獨立學院。高等教育機關如果區分等級的話，應以其學術研究成績爲標準，而不應以其規模大小爲標準。一般社會人士及學生都認爲學院的地位不及大學崇高，紛紛要求將獨立學院升格爲大學。但主管機關的限制很嚴，雙方爲此都感到困擾。如果就事論事，獨立學院改稱爲單科大學，實是合情合理的辦法。

(6)我國學制自民國十一年頒布後，經先後多次的補充，現制已比較完備。但尚有美中不足的，一爲特殊教育未能納入學制，一爲成人推廣教育在學制中無明確的地位。教育部最近編纂的教育法令（民國五十六年三月出版）中，竟找不到關於特種學校的法規，可見此類學校過去未能獲得政府及社會的重視。推廣教育是「教育即生長」學說的具體說明。過去的成人推廣教育只是各級學校兼辦的一種工作，或當作補習教育來辦。總統在「民生主義育樂兩篇補述」裏說：

「我們要建設民生主義社會，必須把成人教育當作教育的主流來辦理。」又說：「對個人，要教他自覺其『做到老，學到老。』對社會，要使其成爲一個大學校，讓每一分子都能充實自己，發

展自己。」

因此，完備的學制，除了各級學校外，還應包括社會教育、特殊教育、推廣教育等的施教機構在內。

（摘自「教育行政新論」臺北臺灣書店，民國五十七年一月）

注解

①林本撰：「改革學制評議」（載「教育思想與教育問題」第一一一頁至第一三五頁）。

②孫亢曾撰：「改革現行學制之建議」（載「臺灣教育輔導月刊」第一卷第五期）。

③同注①。

④雷國鼎著：「教育行政」第四七二頁至第四七八頁。

⑤同注①。

